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Spis tresci

» Ogolna charakterystyka danych

* Eksperyment z przewidywaniem za pomocg
ANN

* Proby wykrycia prostych zaleznosci
* Pomysty
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Ogodlna charakterystyka danych

 Analizowano dane:

» Streszczenia artykutow z ,,The Wall Street
Journal” (WSJ) z przedziatu czasowego:
1997-04-01 — 2007-04-01. Artykuty oznaczone
przez dystrybutora (ProQuest) jako zwigzane z
firmg Microsoft.

* Notowania firmy Microsoft (MSFT) z tego
samego przedziatu (ceny zamkniecia
znormalizowane ze wzgledu na podziaty akcji i

wyptaty dywidendy) .
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MSFT — liczba artykutow

* Artykuty oznaczone przez dystrybutora
artykutow (ProQuest) jako zwigzane z firmg
MSFT

» Statystyki dla dziennej liczby wystgpien
artykutow:
« suma: 2737, min: 0, max: 19, mediana: 1,
srednia: 1.089
» korelacje:

« zcenami MSFT: 0.096
* ze zwrotami MSFT: -0.028 seskl
* z modutami zwrotéow MSFT: 0.11 /47
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Liczba wszystkich artykutow
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Liczba wszystkich artykutow -
uwagi

» 8 dni, dla ktorych jest b. mata liczba
artykutow (od 1 do 3)

* 5 z nich przypada na amerykanskie swieta, w
ktére WSJ sie normalnie nie ukazuje

» 1 dzien to niedziela, a w danym okresie WSJ nie
byt publikowany w niedziele

* 2 niewyjasnione
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Przewidywanie za pomocg ANN

* Przewidywano jutrzejszy zwrot za pomocg
ANN typu perceptron wielowarstwowy przy
wykorzystaniu historycznych artykutow
prasowych | zwrotow
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Przewidywanie za pomocg ANN
Dane wejSciowe

» Streszczenia artykutow z WSJ z przedziatu:
2006-04-01 — 2007-04-01

» Wybrano te, ktore zostaty zaklasyfikowane przez
dystrybutora jako zwigzane z firmg MSFT

» Szereg czasowy dziennych zwrotow z tego
samego przedziatu (brano pod uwage ceny
zamkniecia znormalizowane ze wzgledu na
podziaty akcji i wyptaty dywidendy)
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Przewidywanie za pomocg ANN
Algorytm

* Algorytm:
* ANN typu perceptron wielowarstwowy

» uczenie: RProp, technika ,early stopping” ze
zbiorem walidacyjnym (20% losowo wybranych

wektorow ze zbioru uczgcego)

* budowa:
* N neuronow w warstwie wejsciowej
* n/2 neuronow w warstwie ukrytej
* 1 neuron (ciggty) w warstwie wyjsciowej .
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Przewidywanie za pomocg ANN
Reprezentacja tekstu

« Kazdemu dokumentowi odpowiada wektor liczb.
Jedno stowo, to jeden atrybut wektora

* 0znhaczenia: a(D,w) atrybut wekora odpowiadajacy stowu w w dokumencie D

T zbior uczacy dokumentow
[

- Reprezentacja TF-IDF a<D’W>:TF<D"TV“’>1DF<T’W>
]DF(T,w)ZlogT—

- gdzie: 7,

TF (D, w) czesto$¢ wystepowania stowa w w dokumencie D
T podzbior T - dokumenty zawierajacy stowo w

w

IDF (T ,w) odwrotno$¢ czestoséi wystepowania dokumentow ze stowem w
wsrod dokumentow zbioru T .
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Przewidywanie za pomocg ANN
dobieranie stownika

» Stownik — zbior stow, ktérym odpowiadajg
atrybuty wektora
» stosowane metody redukcji rozmiaru stownika:
» Odrzucenie ,stop-words” (przyimki, zaimki, spojniki)

« Stemming — sprowadzenie stow do rdzenia

* Odrzucenie stow o najmniejszym wspotczynniku CTF-
IDF

* Wspotczynnik CTF-IDF dla danego stowa w jest
okreslony: CTF—IDF(W):COT;f<W)

 gdzie count(w) to liczba wystéipier’l stowa w wsrod .
wszystkich dokumentow Weesll
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Przewidywanie za pomocg ANN
Reprezentacja tekstu | szereg zwrotow

* Reprezentacja tekstu:

* metoda TF-IDF
* preprocessing:
* wyrzucenie ,stop words”

» zastosowanie stemmer-a Porter'a
» odrzucenie stow o0 matym wspotczynniku CTF-IDF

» Szereg czasowy zwrotow:

» pierwsze 70% tworzy zbidr uczacy, reszta - zbior
testujgcy .
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Przewidywanie za pomocg ANN
Badania

- Badano zaleznos¢ miedzy ,dtugoscig
pamieci’ (,memory length”) a btedem
przewidywania

» dtugosc¢ pamieci - liczba poprzednich dni, z
ktorych udostepniane sg algorytmowi
predykcyjnemu dane tekstowe | numeryczne

» badania przeprowadzono dla réznych
wielkosci stownika
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Przewidywanie za pomocg ANN
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Analiza wynikow

* Wraz ze zwiekszaniem dtugosci pamieci,
btad rosnie

» Potencjalne powody:

» problem z dobraniem odpowiednich stow do
stownika
» wspotczynnik CTF-IDF powoduje, ze trafiajg tam
popularne | mato istotne stowa wystepujgce we
wszystkich dokumentach. Powoduje to, ze w

reprezentacji TF-IDF wiekszos$¢ wektorow
odpowiadajgcych dokumentom jest zerowa. .
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Analiza wynikow

* Potencjalne powody (cd.)

* Nieuwzglednianie, czy artykut ma zabarwienie
pozytywne, czy negatywne
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Liczba artykutow wokot
,najwiekszych” zwrotow

» Pytanie: Czy liczba dziennie publikowanych
artykutow tworzy pewng ,formacje” wokot
najwiekszych co do modutu zwrotow?

» Znaleziono 11 najwiekszych co do modutu
zwrotow

» Dla okienka [-8,+8] dni wokot kazdego
zwrotu pobrano liczbe pojawiajgcych sie
artykutow
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Korelacja miedzy liczbg artykutow a
zwrotem dla kolejnych elementow

Correlations of articles no. and return
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Analiza artykutow otaczajacych
,najwieksze” zwroty

» Pytanie: Czy istnieje zaleznos¢ miedzy
publikowanymi pozytywnymi i negatywnymi
artykutami a zwrotem?
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Analiza artykutow otaczajacych
,najwieksze” zwroty

* Przeprowadzono analize artykutow
publikowanych w okresie pojawienia sie
dwoch co do modutu najwiekszych zwrotow

» Po przeczytaniu, kazdemu artykutowi
przypisano ocene oznaczajacg jaki wptyw na
inwestora powinna mie¢ dana wiadomosc¢

*-1 - b. negatywna + 0.1 - lekko pozytywna, ale

- -0.7 - silnie negatywna trudno powiedzie¢

*-0.5 - negatywna +0.5 - pozytywna

--0.1 - lekko negatywna, ale trudno +0.7 - silnie pozytywna @
powiedziec 1 - b. pozytywna

- 0 - trudno powiedzie¢/neutralna |
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Analiza artykutow otaczajacych
,najwieksze” zwroty

» Ustalono ,,ocene dnia™. miare okreslajaca,
jaki sumaryczny wptyw majg artykuty z
danego dnia:

» Jest to jest to suma wazona, gdzie:

* waga: ocena artykutu
* element: liczba artykutéw danego typu

» Testowano przydatnosc normalizaciji za
pomocg zwrotu z indeksu S&P500 (dzielimy
zwrot z akcji przez zwrot z indeksu) &
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Analiza artykutow otaczajacych
,najwieksze” zwroty — element O

return & sentiment AVG

o

A

o

0

Lo bl

-

o

<

O bl

—

o ()
>
<C
——
c

0 o©

Tol o £

2 =

© )
»

PR o

o e—e—=2

8 o

o

7o)

3 o

o

|




Analiza artykutow otaczajacych
,najwieksze” zwroty — element 1

return & sentiment AVG
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Analiza artykutow otaczajgcych
,najwieksze” zwroty — element O
(normalijzacja)

index normalized return & sentiment AVG
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ANnaliza artykutow otaczajgcych
,najwieksze” zwroty — element 1
(normalijzacja)

index normalized return & sentiment AVG
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Analiza artykutow otaczajacych
,najwieksze” zwroty

- Korelacja miedzy ,oceng dnia” a zwrotem
dla:

* element 0: 0.3
* element 1: 0.11
* element 0 z normalizacjg indeksowg: 0.46

» element 1 z normalizacjg indeksowag: 0.56
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Korelacje stow | notowan

» Pytanie: Czy wystgpienia czesci stow sg
skorelowane z cenami akc;ji?

» Badano korelacje liczby wystgpien stowa
danego dnia z ceng akcji danego dnia

» Wykonano preprocessing dla stow
wystepujagcych w artykutach:

» zastosowano stemmer Porter'a (utozsamienie
podobnych stow)

* pod uwage byty brane stowa wystepujgce co |
najmniej w 3 dokumentach ey

» otrzymano 6006 stow 36/47



Korelacje stow | notowan

Zbiorcza tabela korelacji miedzy
liczba wystapien stow 1 notowaniem

equotes — ceny akcji
ereturns — zwroty

«diffs — r6znica liczby wystapien
stowa w kolejnych dniach
esimple — liczba wystapien stowa
kazdego dnia

days earlier — ile dni przed

prawdziwa publikacja numerusWSJ
otrzymujemy dany numer . 0

days_earlier |quotes_type words_type min max AVG SD

0 quotes diffs -0,01) 0,03 0 0

0 quotes simple -0,14 0,16/ 0,01 0,02 danego dnia
Oreturns diffs -0,07| 0,07 0 0,01

Oreturns simple -0,14 0,11 0 0,02

1/quotes diffs -0,01] 0,02 0 0 Legenda;
1/quotes simple -0,14 0,16 0,01 0,02 , .
1returns diffs 008 007 0001 duotes_type:
1returns simple -0,14 0,09 0 0,02

2quotes diffs -0,01] 0,03 0 0

2 quotes simple -0,13 0,16/ 0,01 0,02 words_type:
2returns diffs -0,07| 0,08 0 0,01

2returns simple -0,14 0,08 0 0,02

-1lquotes diffs -0,01} 0,02 0 0

-1lquotes simple -0,14/ 0,16 0,01 0,02

-1ireturns diffs -0,08/ 0,06 0 0,01

-1returns simple -0,12 0,14 0 0,02

-2/ quotes diffs -0,01| 0,03 0 0

-2 quotes simple -0,14| 0,16 0,01 0,02

=2 returns diffs -0,07) 0,07 0/ 0,01

-2returns simple -0,1 0,09 0 0,02
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Korelacje stow | notowan
- przyktady stow o
duzej/matej karelacji

days_earlier=-1, quotes_type=returns, words_type=simple

min(cor)

politician predatori forum anticip desktop-softwar plow Denver Saturdai
breakdown divestitur descript Corpor overhaul stem shortfal Cite slow attitud
slump hawk

max(cor)

retool quarter outlet pollut exhaust Maria celebr tight 3.0 Navis Doug overal
telephoni penni Spanish Portugues Great Plain weekli Spanish-languag
Burgum

days_earlier=0, quotes_type=quotes, words_type=simple

min(cor)

Wide on-lin World 1997 $425 TCI Jul Mossberg TCI' consent 95 Jun Apr
contempt Orrin condit Hatch compli Judiciari decre

max(cor)

time final close Richard Judg ventur non-PC Penfield Jackson' Posner Thoma
develop mediat side joint in find 5 19 trial 2000

days_earlier=0, quotes_type=returns, words_type=simple

min(cor)

case' collaps Oil Council elsewher furious psycholog boat one' mutual
Econom hint White unlawfulli Yesterday' towel stand-alon blast Standard

Mississippi L))

max(cor)

Shilak peak 64 heritag needi 1/8 sweep 1/16 underdog Motor Ayala discrimin
black trillion shy 3/8 advis Starbuck Mathew 400 Mich
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Korelacje stow | notowan
- przyktady stow o
duzej/matej karelacji

days_earlier=1, quotes_type=returns, words_type=simple

min(cor)

Monday' percentag Gore' Essential Summer Webcast proceed 300,000
cheeki Leader Secretari silenc ubiqu week' bounc conform Clark 16%
propiti $27

max(cor)

bench 11% visitor 31% extrem Boulder Sound $1.98 bank rise
MSN.com pro-Microsoft 100% Option monthli trash Data tone went
loophol reassur

days_earlier=2, quotes_type=returns, words_type=simple

min(cor)

hame contributor misgiv overlap organiz Reader portal mirror legendari
ContentGuard Don't Arizona jurisdict usabl Vigil Xerox pump Quicken
seed danger

max(cor)

telephon offset shake metal two-year-old superior 200 Cromwel guitar
rest politician signific keyword lift fragment restructur Urowski 75% Apr
breakthrough Dreamcast

%
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Podziat osi czasowej na ,okna”

» Pytanie: Czy istnieje zaleznos¢ miedzy liczbg
publikowanych artykutow a zwrotami przy
zadanej ,doktadnosci obserwacji” szeregu
czasowego?

» Os czasowg dzielimy na ,okna”

» ,Diugosc” okna to liczba dni zawartych w
jednym oknie
» Kazdemu oknu przypisujemy sume.
* ZWrotow 3 .

« wystgpien artykutéw 40-/47
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Korelacje miedzy liczbg artykutow a
zwrotem dla roznych dtugosci okien

Correlations of windowed articles no. and return

window length



Suma artykutow wokot danego
kwotowania

» Pytanie: Czy istnieje zaleznosSC miedzy
zwrotem a liczbg artykutow publikowanych w
ym” czasie?

» Kazdemu zwrotowi przypisujemy sume
artykutow znajdujacych sie w oknie
,otaczajagcym” dany dzien

» Rozmiar okna (w dniach): dany dzien wraz z
przedziatem [-bok okna, bok okna]
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Suma artykutow wokot danego

correlation
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Pomysty

Dobranie lepszego wspotczynnika
oceniajgcego waznosc stowa (na ktorego
podstawie tworzony jest stownik)

Uzycie predefiniowanego stownika

Klasyfikacja artykutow wedtug pozytywnego
lub negatywnego wydzwieku

Uwzglednienie stanu catego rynku
Dla artykutu brac pod uwage: tytut,

streszczenie, pierwszy akapit tekstu (i ew. e

przypisac tym czesciom rozne wagi) .,



Pomysty

» Rozpoznawac typ artykutu (np. artykut
opisujgcy sprawozdanie finansowe firmy jest
b. wazny, a ogolnie opisujgcy rynek - nie)

* |gnorowac te artykuty, ktore nie zawierajg
stow jednoznacznie okreslajgcych
nastawienia artykutu (bo i tak nie bedziemy
mogli ich poprawnie przeanalizowac)

* Do stownika dodac zwroty typowe dla
branzy: np. "security flaw", "hacker", "bug" -
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Dzickuje za uwage!



